

КАПИТАН АРАМ МИРЗОЯН

С первых дней отечественной войны капитан Арам Мирзоян сражался на многих фронтах, сражался мужественно, храбро. Он убил 78 немецких захватчиков, вывел из строя много вражеских танков и самолетов. И на каком бы участке он ни дрался, везде смелый, волевой, храбрый воин, сын Армении пользовался всеобщей любовью и уважением у боевых друзей, бойцов и командиров. Везде и всюду он высоко держал честь армянского народа.

Много теплых, восторженных слов о нем написали фронтовые газеты.

«Он — опытный боец, умеет с победой выходить из каждого боя с врагом», — так пишет фронтовая газета «Красная Армия» в номере от 7 декабря 1942 года.

Вот один из замечательных эпизодов из его боевой жизни. Однажды он с бойцом отправился на разведку. Неожиданно фашисты открыли по ним огонь. Мирзоян видит, как 11 фашистов с прижатыми к животу автоматами быстро приближаются к ним. Только исключительное хладнокровие, находчивость могли спасти смельчаков. Капитан Мирзоян не растерялся и не отступил. Он выпустил по врагам все патроны. Не растерялся он и тогда, когда кончились боеприпасы, а фашисты были уже совсем близко. Он схватил лопату и, бросившись на немцев, ловкими и сильными ударами уложил четырех бандитов. То же самое сделал его боевой товарищ. Только одному из 11 фашистов удается скрыться.

Штыковой удар — любимая форма боя капитана Мирзояна. Он много раз бросался против фашистов в штыковую атаку и всегда выходил победителем. В этих схватках капитан не раз и сам получал ранения. Он много проливал крови, но забывал в боль и раны: «Кто думал о боли в те дни, — говорит Мирзоян, — когда враг подходил к Москве? Мы защищали свою любимую столицу, дрались до тех пор, пока могли устоять на ногах, пока в руках была сила держать боевое оружие. Как можно было из-за легких ранений лежать в госпитале, когда вражеские полчища пытались захватить родной Сталинград?».

И часто раненый храбрый воин Мирзоян бросался туда, где происходили самые жаркие схватки с врагом. Сколько раз смерть смотрела герою в глаза, но мужество, выносливость, высокое сознание долга перед родиной побеждали и смерть. Каждый раз, когда Мирзоян и его бойцы оказывались под угрозой окружения, капитан вместе со своими боевыми друзьями храбро и умело бил врага, прорывая кольцо окружения. Своим хладнокровием и волею к победе герой не терял даже и тогда, когда попадал в логово врага. Дело было так. Арам Мирзоян вместе с десятью товарищами вышел на разведку. Когда они приближались к расположению противника, неожиданно враг открыл огонь. Мирзоян прибегает к военной хитрости. Своему взводу он отдает приказ, как командир батальона.



Маскируясь в долине, бойцы Мирзояна гранатами засыпают фашистских захватчиков. Десятки фашистов после первых ударов были выведены из строя. Но силы были не равны. На глазах у капитана героически погибает несколько его боевых друзей. Бросившись вперед на врага, в неравной схватке раненый капитан был захвачен в плен.

В немецком штабе Мирзояна подвергают страшным пыткам, чтобы узнать от него, что-либо о наших войсках. Но не

помогли никакие пытки, ни слова не вымолвил достойный сын Армении. Ни пытка, ни угроза смерти не заставили храброго командира выдать военную тайну, предать интересы своей любимой родины.

Фашистский палач рукояткой револьвера с силой бьет по голове Мирзояна, и он без сознания падает наземь. Когда Мирзоян пришел в сознание, бесчеловечные надзвательства снова продолжались. Мирзояну грозила смерть. Но в это время раздались сильные залпы: подразделение Мирзояна приближалось к расположению врага. Растерявшись, немецкий палач-офицер беспорядочно стреляет по Мирзояну, и сам спасается бегством. Капитан перевязывает рану и захватывает штабные документы, брошенные убегающими фашистскими бандитами. Он снова среди своих боевых друзей. Этот его подвиг подробно описан в фронтовой печати.

Арам Мирзоян героически сражался среди защитников Сталинграда. Много раз он дрался в рукопашных боях на улицах города-героя. Вместе со своими друзьями, умело маскируясь в блиндажах, он снайперским огнем поражал фашистских мерзавцев. Только в течение четырех дней он уничтожил 17 немецких головорезов. Снайперским огнем из противотанкового ружья он сбил четыре вражеских самолета.

«К северо-западу от Сталинграда над расположенном наших бойцов, — пишет фронтовая газета, — утром появились три «Мессершмитта»; летая низко, они обстреливали позиции наших бойцов. Были введены в действие средства противотанковой обороны. Гвардии политрук Мир-

зоян быстро схватил противотанковое ружье и открыл огонь по самолетам. Он дал три выстрела, один воспламенившийся «Мессершмитт» вместе с летчиком камнем упал на землю. Это третий фашистский хищник, сбитый Мирзояном из противотанкового оружия».

В конце 1942 г., находясь в разведке вместе с товарищами, Мирзоян подвергся нападению со стороны 8 немецких автоматчиков. В жаркой схватке было уничтожено пять фашистов, но и сам Мирзоян был ранен в голову и в ногу. Мирзоян попал в госпиталь. Здесь у него произошла теплая, трогательная встреча с прославленным военачальником, командующим войсками Донского фронта тов. Рокоссовским. В присутствии членов Военного Совета фронта полковников Краулина и Петрова и главного врача госпиталя генерал Рокоссовский крепко обнял храброго воина, расцеловал его и вручил заслуженную награду — Орден Отечественной войны первой степени. Это произошло 28 декабря 1942 года — в день, который навсегда останется в памяти капитана Мирзояна.

Прочтя опубликованное на днях в печати письмо трудящихся Армении бойцам-армянам, тов. Мирзоян сказал:

— В боях под Москвой, Ленинградом, под Сталинградом и на других фронтах я защищал также свою любимую Армению, свой Ереван, свои амазийские колхозы, где протекало мое счастливое детство. И теперь, возвращаясь снова на фронт, я буду еще более беспощадно уничтожать немецких негодяев, гоня их на запад, освобождая советскую землю от подлой немецко-фашистской нечисти.

Г. С.